

ОЛОНЕЦКИЯ

ГУБЕРНСКИЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЬ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписная цена на Губернские Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подщиковъ, съ доставкою на дому въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключения, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернские Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г.г. Исправниковъ.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздахъ въ Годескихъ Юстиційскихъ Управленияхъ и у г.г. Становыхъ Пристанищъ.

Телефонъ Редактора Неофициальной Части № 34.

Содержание:

Часть официальная. Циркуляръ. Движение по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника. Корреспонденція. Организація санитарного надзора. Водопадъ изъ Олонецкаго края. Отечественная хроника. По Россіи. Среди газет. Телеграммы. Объявленія.

Фельетонъ: Къ вопросу объ организаціи общественныхъ работъ.

ЧАСТЬ ОФФИЦИАЛЬНАЯ.

Циркуляръ Министра Внутреннихъ Дѣлъ Губернаторамъ, Градоначальникамъ и Оберъ-Полиціймайстерамъ.

(28 января 1902 г. № 432, по департаменту полиціи).

Изъ поступающихъ въ Министерство Внутреннихъ Дѣлъ свѣдѣній усматривается, что наблюдение за исполненіемъ правилъ охоты (ст. 153—266 уст. сельск. хоз. т. XII, ч. 2 св. зак., изд. 1893 года) ведется крайне недостаточно и что, въ нарушение дѣйствующихъ законоположений, охота нерѣдко производится безъ установленныхъ охотничихъ свидѣтельствъ, въ недозволеніе закономъ времени и неразрѣщенными способами, а убитая дичь перевозится, разносится и продается въ такое время, когда это безусловно запрещено закономъ.

Въ виду сего и для установления надлежащаго и дѣйствительного наблюдения за точнымъ исполненіемъ содержащихъ въ дѣйствующихъ узаконеніяхъ правилъ объ охотѣ, согласно 180 ст. означеннаго устава, имѣю честь предложить вашему превосходительству сдѣлать нижеиздѣйствующія распоряженія по вѣтринной вѣдомости, милостивый государь, мѣстности:

1) Перучить участковымъ земскимъ начальникамъ (мировымъ посредникамъ): а) наблюдать, чтобы въ селеніяхъ, расположенныхъ въ предѣлахъ подвѣдомственныхъ имъ участковъ, свидѣтельства на право производства охоты на принадлежащихъ сельскимъ обществамъ земляхъ выдавались не иначе, какъ въ формѣ письменныхъ приговоровъ сельскихъ сходовъ (ст. 167 уст. сельск. хоз. и ст. 52, 53, 55—57 общ. пол. о крест.), б) подтвердить волостнымъ старшинамъ и сельскимъ старостамъ о лежащихъ на нихъ, на основаніи ст. 180 уст. о сельск. хоз. и ст. 83 и 60 общ. пол., обязанностяхъ по наблюдению за точнымъ исполненіемъ правилъ объ охотѣ въ предѣлахъ вѣдомства волостного и сельского управлений, и въ разысканіи всѣмъ утверждаемымъ земскимъ начальниками (мировыми посредниками), на основаніи ст. 22 полож. о земск. нач., п. 20 прил. къ ст. 31-й (примѣр. I) полож. учр. кр. и ст. 181 уст. сельск. хоз., лѣсныхъ, полевыхъ и охотничихъ сторожамъ обязанности ихъ по наблюдению за исполненіемъ правилъ объ охотѣ во вѣтринныхъ ихъ надзору дачахъ.

2) Предписать уѣзднымъ исправникамъ и полиціймайстерамъ, лично и чрезъ подвѣдомственныхъ чиновъ полиціи, имѣть строгое наблюдение за точнымъ исполненіемъ, въ предѣлахъ вѣтринныхъ имъ въ полицейской отвѣтственности районовъ, дѣйствующихъ закономъ

положеній объ охотѣ и непроизводствомъ перевозки, переноски, покупки и продажи дичи въ недозволеніе закономъ времени, а равно разыскнить обязанности въ семь отношеніи нижнимъ чинамъ уѣздной, городской и сельской полиціи.

3) Войти въ сношеніе съ начальниками жандармскихъ полицейскихъ управлений, расположенныхъ въ предѣлахъ вѣтринныхъ вѣдомства превосходительству районовъ желѣзныхъ дорогъ, по вопросу объ установлѣніи ими постояннаго надзора, чрезъ подвѣдомственныхъ имъ чиновъ жандармской полиціи, какъ за исполненіемъ правилъ объ охотѣ въ предѣлахъ пространства земли, отчужденной подъ желѣзную дорогу, такъ въ особенности за приносомъ, подвозомъ, перевозкою, проѣздею и покупкою дичи на станціяхъ желѣзныхъ дорогъ.

4) Войти въ сношеніе съ мѣстными управляющими государственными имуществами и удѣльными округами, по принадлежности, относительно подтвержденія подвѣдомственныхъ имъ чинамъ лѣсного и удѣльного вѣдомства лежащихъ на нихъ обязанностей по наблюдению за точнымъ исполненіемъ правилъ объ охотѣ, въ предѣлахъ вѣтринныхъ ихъ вѣдѣнію или надзору участковъ.

5) Предложить подвѣдомственнымъ вѣдомству превосходительству городскимъ головамъ вѣдомства на обсужденіе подлежащихъ городскихъ думъ вопросъ о составлѣніи, въ установленномъ порядкѣ, проектовъ обязательныхъ въ городскихъ поселеніяхъ постановлѣй о торговлѣ дичью, направленныхъ къ ограничению случаевъ нарушенія установленныхъ на сей предметъ правилъ,

и 6) обратиться въ имѣющіяся во вѣтринной вѣдомости охотничьи общества съ просьбою представить на ване, милостивый государь, утвержденіе, согласно ст. 182 уст. сельск. хоз., проживающихъ въ губерніи извѣстныхъ обществу лицъ, которымъ по даннымъ имъ вами полномочіямъ могли бы, подъ главнымъ наблюдениемъ общества, способствовать къ обнаруженію нарушеній правилъ объ охотѣ и представлять о тѣхъ мѣстахъ, которымъ, по мнѣнію общества, могли бы быть приняты для цѣлесообразной постановки дѣла по наблюдению за исполненіемъ правилъ объ охотѣ въ подвѣдомственной вашему превосходительству мѣстности.

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому вѣдомству, 28 января 1902 года, № 8:

По вѣдомству Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.

Производится, за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: изъ надворныхъ въ коллежскіе совѣтники; секретарь губернскаго по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствія Кемерѣцкій — съ 15 августа 1901 г.; изъ титуларныхъ совѣтниковъ въ коллежскіе ассессоры; испр. должн. дѣлопроизводителя губернскаго правленія Егоровъ — съ 19 февраля 1901 г.; приставъ 1 стана Вытегорскаго уѣзда Ульяновъ — съ 12 июля 1901 г.; изъ коллежскіхъ секретарей въ титуларные совѣтники: младшій помощникъ правителя канцелярии губернатора Модестовъ — съ 28 сентября 1901 г.; помощн. дѣлопр. губернскаго правленія П

плаухинъ — съ 15 июня 1901 г.; изъ губернскихъ въ коллежскіе секретари: синерхштатные чиновники особыхъ порученій при губернаторѣ: старшій Пети — съ 1 июня 1901 г. и младшій Вишневский — съ 14 сентября 1901 г.; канцелярскій чиновникъ канцелярии губернатора Максимовъ — съ 6 сентября 1901 г.; столонаучальники уѣздныхъ полицейскихъ управлений: лодейнопольскаго, Радванъ-Рыбинскій — съ 28 апреля 1901 г. и вытегорскаго, Андроновъ — съ 13 сентября 1901 г.; изъ коллежскіхъ регистраторовъ въ губернскіе секретари: старшій чиновникъ особыхъ порученій при губернаторѣ Волковъ — съ 3 октября 1901 г.; полицейскій надзиратель г. Пудожа Верзиневъ — съ 25 августа 1901 г.; въ коллежскіе регистраторы: полицейскій надзиратель г. Каргополя Сатраповъ — съ 8 апреля 1901 г. и столонаучальникъ пудожскаго уѣздного полицейского управлениія Ульяновъ — съ 15 мая 1901 г.

Приказъ начальника Вытегорскаго округа путей сообщенія.

24-го января 1902 г. № 4.

Начальникъ I судоходной дистанціи Маріїпскаго водного пути Вытегорскаго округа путей сообщенія Шиманский увольняется въ 28-ми дневный отпускъ въ С.-Петербургъ и другіе города Россіи.

За отсутствіемъ нач. округа вр. исп. об. помоцн. его инженеръ Э. Успенскій.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Розыски.

Пудожское уѣздное полицейское управление публикуетъ о повсемѣстномъ разысканіи и считаніи недѣйствительнымъ увольнительнымъ билетомъ неизвѣстно гдѣ утерянаго запаснаго рядовогоъ 88 пѣхотнаго Петровскаго полка, изъ крестьянъ Вершиининской волости, деревни Озяблъ логъ, Григорьевъ Игнатьевъ, Гусевъ.

Повѣнѣцкое уѣздное полицейское управление разыскиваетъ запасно-увольнительный билетъ за № 32, утерянный неизвѣстно гдѣ рядовымъ Повѣнѣцкой мѣстной команды, срока службы 1884 года, Георгіемъ Михайловымъ Абрамовымъ, происходящимъ изъ крестьянъ Повѣнѣцкаго уѣзда, Богомиленской волости, деревни Петель-павловка.

Торги.

Во вторникъ 26 февраля 1902 года, въ 12 часовъ днія, въ Архангельскомъ губернскомъ акционерномъ управлении будутъ производиться устроио и запечатанными объявленіями торги, а въ субботу 2 марта 1902 г. переторжка изъ подряда работъ по защитѣ отъ размыва водою дна рѣки у пристани Архангельского казеннаго винного склада устроио отсыпь изъ крупнаго булыжного камня и по защитѣ свай головной части пристапи отъ дѣйствія льда на бывшую старыхъ рельсъ горизонтальными рядами, всего на сумму 2043 р. 07 к.

Подробный свѣдѣніи о торгахъ могутъ быть получены въ Архангельскомъ, Вологод-

скомъ и Олонецкомъ губернскихъ акціонерныхъ управлениихъ.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Берестовъ, жител. Петербургской части, 2 участка, по Рошинской ул. въ д. № 14, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій жены капитана Екатерины Кружевской въ суммѣ 30000 р. съ проценами по 8 на сто съ 20 апреля 1901 г. и 1046 р. 40 к. судебныхъ издержекъ по исполнительному листу С.-Петербургскаго окружнаго суда отъ 8 июня 1901 года за № 1802, будеть производиться 13 февраля 1902 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 5 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго крестьянину, а нынѣ Шлиссельбургскому мѣщ. Александру Адамовичу Леонову, заключающагося въ участкѣ земли мѣрою 450 кв. саж., съ тремя на ней двухъ-этажными деревянными домами и однимъ каменнымъ трехъ-этажнымъ, состоящее въ С.-Петербургской губ. и уѣзда, Петергофскаго участка по Огородному пер. подъ № 16. Имѣніе это заложено у Екатерины Круглевской въ 30000 р., у Изидора Черепъ въ 15000 р. и у него же Черепъ въ 7000 р. и будеть продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 52000 р.

За Вице-Губернатора, Советникъ, И. Яновский.

Секретарь С. Бѣллевъ.

Редакторъ А. Егоровъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Въ одномъ изъ предыдущихъ № Олонецкихъ Вѣдомостей мы сообщали о намѣреніи мѣстнаго окружнаго правленія общества спасанія на водахъ устроить на льду Онежскаго озера нѣсколько спасательныхъ избушекъ. Главное правленіе общества, испльзъ одобривъ устройство этихъ избушекъ — пріотовъ, нынѣ сообщило окружному правлѣнію свѣдѣнія о самодѣйствующихъ трещеткахъ, предложенныхъ обществу адмираломъ Мессеромъ и рекомендовало ихъ, какъ весьма полезныя приспособленія для обозначенія зимою, во времія метелей, дорогъ и жилыхъ мѣстъ. Установленная при Холмогорской спасательной станціи, Свеаборгскаго отдѣла, эта трещетка дала вполнѣ удовлетворительные результаты.

Въ слѣдствіе постановленія губернскаго земскаго собрания минувшей сессіи, губернская земская управа обратилась къ г. и д. Олонецкаго губернатора съ представлениемъ о возбужденіи ходатайства предъ Министер-

ствомъ Земельмъ и Государственныхъ имуществъ обѣ отчужденіи полосы земли изъ дачи каленаго вѣдомства въ Шелтозерско-Бережной волости шириной въ 5 сажень, съ правомъ воспользоваться на дорожныхъ сооруженіяхъ растущими на вей лѣсомъ для проложеній, по существующей пѣшеходной тропѣ проѣзжей дороги отъ Острѣчинь по направлению къ с. Мятусову до границы Олонецкаго уѣзда, отъ с. Ивины до д. Муромли, изъ дер. Шелтозера чрезъ д. Янезеро до с. Ивины, — и обѣ отчужденіи полосы земли, шириной въ 5 сажень, для проложеній колесной дороги по существующей пѣшеходной тропѣ изъ села Самозера до с. Виданы.

Г. з. д. Олонецкаго губернатора представляется въ Министерство Путей Сообщенія ходатайство губернского земскаго собрания обѣ устройствѣ платформы на 224 версты Московско-Ярославско-Архангельской желѣзной дороги (между станциями Кошаць и Вандышь).

Считаю долгомъ сираведливости указать на благотворительную дѣятельность иѣкоторыхъ гг. попечителей и блюстителей начальственныхъ министерскихъ и земскихъ школъ Петрозаводскаго уѣзда и принести имъ глубочайшую благодарность. Въ г. Петрозаводскѣ: 1) почетного блюстителя Александровскаго заводскаго училища Михаила Исаевича Дылкова, не только аккуратно вносящаго ежегодно по 25 руб., но заботящагося о ремонѣ училища, а также снабжающаго учениковъ книгами и гостиницами. 2) Харитона Германовича Кононова почетного блюстителя 2-приходскаго училища, вносящаго ежегодно по 50 руб. и помогающаго своими пожертвованіями во время устройства фѣстивальныхъ празднествъ. 3) Монсея Арефьевича Попѣлова, вносящаго аккуратно по 25 руб. въ годъ и тѣлающаго другія пожертвованія.

Изъ сельскихъ попечителей и блюстителей особенно нужно отмѣтить дѣятельность слѣдующихъ лицъ: 1) Почетного блюстителя Кончезерскаго Министерства Народнаго Просвѣщенія училища, М. В. Максимова, пожертвовавшаго матеріалъ на сооруженіе желѣзной крыши къ строящемуся зданію Кончезерскаго училища (стоимостью свыше 200 руб.), а въ 1900 году пожертвовавшаго на постройку зданія 1000 руб.; кроме того, онъ благотворительноствуетъ почтенному приюту при Вохтозерскомъ Министерстве Народнаго Просвѣщенія училищѣ, пожертвовавъ на сей предметъ (по примѣру своего покойнаго родителя) въ отчетномъ 1901 году до 700 р. 2) Ивана Тимофеевича Кипрушкина, почет-

ного блюстителя Ладвискаго двухкласснаго училища, пожертвовавшаго въ текущемъ трехъ годахъ на ремонтъ и другія нужды училища около 3000 руб. 3) Почетного блюстителя Мунозерскаго Министерства Народнаго Просвѣщенія училища Московскаго купца Модеста Ивановича Плюскирева, ежегодно жертвующаго до 59 руб. въ пользу училища, а въ текущемъ году, сверхъ того, пожертвовавшаго въ училище волшебный фонарь. 4) Почетной попечительницы Ивинскаго земскаго училища Феклы Ивацовны Фершуковой, си братьевъ и сыновей, на изживаніе коихъ построенъ домъ для училища, стоимостью въ 5000 руб. Фекла Ивацовна Фершукова (недавно умершая) не переставала благотворить училищу до послѣдняго времени.

Нельзя также не упомянуть и иѣкоторыхъ другихъ блюстителей и попечителей — Тивійскаго Министерства Народнаго Просвѣщенія училища Якова Максимовича Руминцева, Горскаго — Ивана Михайловича Мелехова, Шуйскаго — Александра Ивановича Тихонова, Свіногубскаго — Василія Дмитриевича Лысанова, Лижемскаго — Михаила Петровича Каменева, Острѣчинскаго — Ивана Андреевича Попова и др.

Инспекторъ народныхъ училищъ 1-го района
M. Правдинъ.

Корреспонденція.

С. Великая Губа, Петрозаводскаго уѣзда
(Обѣ открытии почтоваго отдѣленія.)

Съ особеннымъ удовольствіемъ отмѣчаемъ отрадный фактъ, имѣвшій три недѣли тому назадъ, мѣсто въ нашемъ заходуѣѣ, которыи несомнѣнно составитъ свѣтлую страницу въ исторіи нашей, небогатой громкими дѣлами, жизни. Мы говоримъ обѣ открытии почтоваго отдѣленія въ с. Великой Губѣ, Петрозаводскаго уѣзда. До сего времени населеніе нашей и части, состоящей изъ (насчитывающее до 15,000 душъ) отправляло и получало корреспонденцію черезъ Шунгскую почтовую отдѣлѣніе, Повѣнѣцкаго уѣзда. Корреспонденціи изъ Великой Губы до Шунги и обратно доставлялись разсыльными, совершившими свои, для этого, поездки одинъ разъ въ недѣлю. Въ результатѣ — заказное, или денежное письмо, напримѣръ, изъ С.-Петербурга получалось въ Великой Губѣ, по истечении, около мѣсячнаго срока. Причиной столь продолжительного странствованія корреспонденціи служило то обстоятельство, что почта изъ Петрозаводска направлялась въ Шунгу два раза въ недѣлю, а изъ Шунги, какъ выше сказано, получалась въ Великой

Губѣ только одинъ разъ въ недѣлю. Отъ та-
кой медленности страдало многое, въ особен-
ности же это было тѣсно для тѣхъ изъ
крестьянъ, которые находятся въ отхожихъ
промышленахъ (обыкновенно въ Петербургѣ), —
въ смыслѣ возобновленія паспорта, такъ
какъ новымъ паспортомъ, взамѣнъ посланика
старого, данное лицо могло получить, только
спустя, приблизительно, два мѣсяца. Такое
ненормальное положеніе вещей обратило вни-
мание нашего земскаго начальника К. В.
Сиѣжко-Блоцкаго, пришедшаго на помощь
бѣдѣ и взявшагося холостякствовать обѣ уч-
режденіи почтоваго отдѣленія въ с. Великой
Губѣ. Подготовивъ почту, т. е. прежде все-
го, убѣдивъ нашихъ крестьянъ устроить,
своими силами хорошую дорогу отъ Великой
Губы до Шунги, склонивъ, наконецъ, тѣхъ
же крестьянъ, а также и земству отпустить
необходимыя денежныя суммы и другія по-
собія, земской начальникъ возбудилъ гдѣ
следуетъ, ходатайство обѣ открытии почтоваго
отдѣленія. — Между прочимъ, интересна
маленькая подробность, освѣщающая тѣ
териистъ путь, по которому следовало воз-
никновеніе у насъ почтоваго отдѣленія. —
Когда, казалось, уже все было готово къ
открытію послѣднаго, — вдругъ состоялось по-
становленіе волостного схода отправить
почтку изъ Великой Губы въ Шунгу только
одинъ разъ въ недѣлю, причемъ понародѣ-
лось личное присутствіе на сходѣ Земскаго
Начальника чтобы почта ходила два раза
въ недѣлю.

И, вотъ, теперь мы можемъ сказать, что
столицѣ желанное почтовое отдѣленіе у насъ
стало фактомъ, съ 1 января с. г. открыло
свои дѣйствія, и почта — свою почту — будуть
отправляться и получаться у насъ уже по
два раза въ недѣлю.

Такимъ образомъ, учрежденію у насъ
почтоваго отдѣленія мы, безъ пре-
увеличенія сказать, обязаны инициативѣ и
энергіи нашего земскаго начальника К.
В. Сиѣжко-Блоцкаго, а потому ему весь-
ма благодарны, въ особенности мѣстнаго
интеллигентіи — духовенство, земскіе слу-
жашіе и др.—за полученную возможность
правильного сношенія съ остальнымъ мѣромъ
въ определенные дни недѣли.

M. Карасъ.

Организація санитарнаго надзора на Маринской системѣ.

Въ засѣданіи IX съѣзда русскихъ дѣяте-
лей по воднымъ путямъ 28 января былъ
сдѣланъ дѣрмъ Строгановыи докладъ, за-
главие которого мы выписали выше. Такъ

5. Частная осушка болотъ и спускъ воды
изъ озеръ.

и 6. Посадка деревьевъ въ селеніяхъ.

Бобѣ подробное перечисленіе возможныхъ
работъ для населенія въ неурожайные годы
или на случай постигшаго извѣстій раб-
очій и даже отдельноѣствія селеніе, можетъ
быть выполнено только послѣ собранія и
разработки нужныхъ для сего матеріаловъ.

По поводу же приведенного перечня работъ
губернскія управы считаютъ нужнымъ выска-
заться:

1) Ремонтъ дорогъ на уѣздныхъ трактахъ
поставленъ управою на первый планъ въ
виду того, что такія работы ежегодно обяза-
тельно для уѣздныхъ земствъ и срапнител-
но въ большемъ количествѣ по губерніи, а
главное въ различныхъ мѣстностяхъ. Поми-
мо того, исполненіе этихъ работъ вполнѣ
доступно крестьянамъ и ими же всегда вы-
полняются, а въ неурожайное время, будучи
представляемы дѣйствительно нуждающимися,
даютъ болѣе удобный способъ оказанія имъ
помощи, собирая въ тоже время необходимо-
стіи изыскывать денежныя средства на общ-
ественные работы, такъ какъ они могутъ
производиться въ размѣрѣ и за счетъ ассиг-
нованій на это двѣ по уѣздамъ земскимъ
смѣтамъ.

2) Устройство новыхъ дорогъ нуждающимися
населеніемъ за счетъ ассигнованій по
уѣзднымъ земскимъ смѣтамъ или съ пособі-
емъ изъ губернскаго дорожнаго капитала,
(согласно правилѣ расходованія этого капи-
тала) удобно въ отношеніи возможности вы-
полнить эти работы мѣстными силами и то-
же можетъ дать заработокъ значительному
числу населенія; этотъ видъ работы требуетъ
заблаговременнаго опредѣленія нужныхъ доро-
гъ, производства техническихъ изысканій
и будетъ находиться въ зависимости отъ на-

какъ значительной части Маринской систе-
мы предстаѣтъ въ Олонецкой губерніи, и
считаемъ не лишнимъ напоминать, что
закладъ читателей «Олонецкихъ Губернскихъ
Вѣдомостей».

Въ своемъ докладѣ директор Строгановъ го-
ворилъ о необходимости установить правиль-
ный санитарный надзоръ на Маринской систе-
мы, которая по количеству движущихъ
по ней судовъ и грузовъ занимаетъ въ Рос-
сии первое мѣсто послѣ Волги. Число людей,
имѣющихъ здесь непосредственную связь съ
судоходствомъ, очень значительна, такъ какъ
къ командѣ на судахъ прибавляется значи-
тельный количествомъ, около 1,300, служащихъ
на шлюзахъ и пѣдѣя арміи погоницъ. Санитаріе положеніе этихъ людей въ на-
стоящее время весьма незадово, какъ со
стороны пожѣщенія, такъ и со стороны вы-
ставія. Лучшѣ всего живутъ матросы на во-
внѣхъ, большихъ баркахъ, где пожѣщеніе
довольно просторное и сѣйло. На полувод-
кахъ, помѣщеніе уже темное и часть «ко-
ренныхъ» юится среди люковъ съ говаромъ,
а на тесовкахъ и дровяныхъ никакихъ по-
мѣщений для команды не полагается. На
плотахъ устраивается шалапи, способные
заполнить сѣть солицъ, но никакъ не отъ
должа. Конечно, санитарный надзоръ мо-
жетъ съ этой стороны улучшить положенія
команды, требуя устройства положенныхъ по
закону пожѣщеній. Менѣе понятно, какимъ
образомъ, надзоръ можетъ улучшить питаніе
команды, которое въ больницѣ слушаетъ
производится ею на свой счетъ. Если конфишировать не вподѣхъ хорошие продукты,
то тогда команда придется временами голод-
ать.

Нельзя не согласиться съ мнѣніемъ до-
кладчика о необходимости устроить нѣсколько
больницъ для судорабочихъ, которымъ теперь
существуютъ только въ Рыбинскѣ и С.-Пе-
тербургѣ, но не ясно, почему эти больницы
не можетъ содержать мѣстнаго земства, съ
субсидіей отъ правительства, а также вѣтъ
въ руки Министерство Путей сообщенія.
Локладчикъ считаетъ необходимымъ раз-
дѣлить Маринскую систему въ санитарномъ
отношении на 4 участка. Первый участокъ —
Шексна и Бѣлозерскій каналъ; второй —
Ковжа и Вытегра; третій — Онежскій каналъ и
Нева.

Кромѣ того, локладчикъ высказывалось
пожеланіе о скорѣшемъ открытии больницы
въ с. Вознесенѣ, съ тѣмъ нельзѧ не согла-
ситься. Преній по докладу не было.

Къ вопросу объ организаціи об- щественныхъ работъ

въ Олонецкой губерніи
(Продолженіе см. № 16.).

Представляя заключенія уѣздныхъ земствъ
губернскому собранию губернскія управы съ
своей стороны высказали — слѣдующія со-
ображенія о возможности и порядкѣ об-
щественныхъ работъ въ губерніи.

Олонецкая губернія въ силу климатиче-
скихъ условий въ отношеніи земледѣлія сто-
ить въ особыхъ не говоря уже о южныхъ,
но даже въ сравненіи и съ средними губер-
ніями условия худы. Населеніе нашей губерніи
за не бѣльшимъ исключеніемъ и въ урожай-

ные годы, но и постоянно, земству приходи-
лось дѣлать закупку хлѣба, чтобы продавать
и болѣе всего выдавать его въ суду кресть-
янамъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ и регулировать
цѣны на хлѣбъ въ частной продажѣ.

Въ виду такихъ условий губернскія управы
признаютъ существенную организацію об-
щественныхъ работъ въ особенно трудные
для населенія годы, хотя должна при этомъ
сказать, что вопросъ о выработкѣ плана об-
щественныхъ работъ, о средствахъ для нихъ
и о выборѣ тѣхъ или иныхъ работъ для из-
вѣстной мѣстности настолько сложенъ, тре-
буетъ такихъ продолжительныхъ и разносто-
роннихъ работъ по ихъ выясненію, что раз-
рѣшить его въ настоящемъ времени можно толь-
ко приблизительно, вѣрѣть только указать
общія положенія.

Впрочемъ это же самое высказано и въ
циркулярѣ министерства внутреннихъ дѣлъ,
коимъ предложено обсудить вопросъ о воз-
можности, способахъ и порядкѣ составленія
плана общественныхъ работъ.

Руководствуясь этимъ, равно какъ и за-
ключеніями уѣздныхъ земскихъ собраний и
изѣюющимися въ губернскій управѣ матери-
алами, общественные работы, доступныя
мѣстному населенію и вмѣстѣ съ тѣмъ отвѣ-
щающія его нуждамъ, могутъ быть подраз-
дѣлены на слѣдующія категории:

1. Ремонтъ дорогъ, состоящихъ въ вѣдѣ-
ніи уѣздныхъ земствъ.

2. Устройство уѣздныхъ земскихъ дорогъ;

3. Ремонтъ и устройство дорогъ на счетъ
специальнаго губернскаго дорожнаго капи-
тала.

4. Устройство прудовъ и колодцевъ въ селеніяхъ, отстоящихъ въ болѣе или менѣе
отдаленіи разстояніи отъ природныхъ во-
домѣстій, а также дорогъ отъ селеній
къ существующимъ водосемамъ.

личныхъ средствъ данного уѣзднаго земства.

3) Ремонтъ и устройство дорогъ на счетъ
губернскаго дорожнаго капитала тоже можетъ
дать значительный заработка, наслѣдію, но
уже сопряженъ съ необходимости отлуча-
ться крестьянамъ на болѣе или менѣе от-
даленное разстояніе отъ мѣста ихъ жите-
ства. Эти работы удобны болѣе для наслѣ-
дія прилегающихъ къ губернскимъ трактамъ
мѣстностей и дѣйствительно выполнение ихъ
не встрѣчаетъ препятствій, хотя на первыхъ
порахъ, въ недостатѣ средствъ, а равно въ
произведеніи предварительныхъ, специальнѣ
на случаѣ открытия общественныхъ работъ,
техническихъ изысканій.

Какъ известно, техническими дорожнаго
отдѣленія губернскій управы за время
съ 1898 по 1901 г. включительно наслѣдо-
вало дорогъ, предположенныхъ къ ре-
монту и устройству на счетъ специальнаго
дорожнаго капитала, на протяженіи
2225 вер. 132 саж., а именно:

Въ Петрозаводскому уѣзду 363 в. 355 с.
— Олонецкому 332 в. 330 с.
— Лодейнопольскому 649 в. 117 с.
— Вытегорскому 126 в. 139 с.
— Каргопольскому 333 в. 334 с.
— Пудожскому 269 в. 361 с.
— Повѣнѣцкому 148 в. 496 с.

Изъ числа означеныхъ дорогъ губернскимъ
земскимъ собраниемъ отнесено на первую
очередь улучшенія 108 вер. и на вторую
284 вер., а всего 392 вер., на улучшеніе
которыхъ по техническимъ смѣтамъ исчислено:
первой очертіи 236509 руб. 46 коп., въ
второй 474478 руб. 43 коп., а всего 710987
руб. 89 коп.

(Окончаніе будетъ).

ВОДЯНАЯ СИЛА ОЛОНЕЦКОГО КРАЯ.

(Окончание, с. № 16).

Наиболее систематическая исследование были по предложению проф. Тиме в 1899—1900 годах в инженером Тимофеевым. Цифрами, приводимыми последним, можно придавать, к сожалению, лишь приблизительное значение, но тем не менее они почти единственные.

Наименьший напор Кивача, наблюдавшийся г. Тимофеевым, был 9,265 метр, а наибольший 9,716 метр. Для Порь-Порога соответственны величины составляющие 15,597 метр, и 16,127 метр. Можно считать что Порь-Порог распадается в смысле наибольшей выгодности механической утилизации из двух водопадов, верхний и нижний, приблизительно одинаковой высоты из-за наличия один из выше другого сажен на 100. Между ними падения реки почти не имеется.

Проф. Тиме, которому в сущности принадлежит вся часть исследования олонецких водопадов, составил следующую таблицу количества полезных сил водопадов на лошадинную силу:

	Порь-Порогъ	Кивачъ	Гирвасъ
Апрель . . .	7,000	12,000	12,000
Май . . .	26,000	52,000	38,000
Июнь . . .	21,500	32,000	25,300
Июль . . .	9,500	17,000	12,000
Августъ . . .	5,500	9,500	6,200
Сентябрь . . .	3,700	5,000	4,100

Согласно измерениям инженера Левицкого, 13-го мая 1899 г., из наибольшую воду, которую только запомнил старожилы, при расходе 257 куб. метр., напоръ был 9,45 метр, т.-е. вода способна была развить теоретически 24,286 лош. силъ. Для наименьшей воды г. Левицкий дает для марта 7,202 и Кивачъ 3,600 силъ, Порь-Порогъ 7,202 и Гирвасъ 6,609 силъ.

Любопытно, что до поставленного времени в обществе царило убеждение в громадности силы Кивача. Подтверждалось это убеждение и прежними официальными данными Г. Петракина, основываясь на вычислениях Фелькиера, считать силу Кивача 200,000 лош. силъ, а лесничий Сазоновъ—70,000 лош. силъ. Въ среднемъ, въ случаѣ возможности регуляционныхъ работ по Сунѣ проф. Тиме полагаетъ: Кивачъ 12,000 лош. силъ, Порь-Порогъ 20,000 и Гирвасъ 15,000 силъ.

Изъ этого видно, что не можетъ быть выгодно передавать силу этихъ водопадовъ въ Петербургъ. Действительно, Кивачъ лежитъ отъ Петербурга примерно въ 500 верстахъ, а гораздо ближе къ последнему имѣются следующіе водопады: Нарвский въ 56,000 лош. силъ (128 верстъ отъ Петербурга), Волховские пороги въ 80,000 силъ (102 вер.) и Иматра 136,000 силъ (152 вер.). Въ болѣе же близкихъ мѣстахъ силы Кивача, Порь-Порога и Гирваса можетъ быть утилизирована.

Изъ всѣхъ трехъ водопадовъ Кивачъ является для использования водяной силы самыи удобнымъ по своему географическому положению, а главное по тографии своихъ окрестностей. Правый берегъ Кивача представляетъ крикъ плотной породы, одну сторону которого омыаетъ рѣка Суна, а съ другой стороны тянется одно время почти параллельно течению последней ложбиной съ тихо текущими ручьями, впадающими въ Суну—непосредственно ниже водопада. Уровень Суны выше водопада превышаетъ уровень ручьевъ въ измѣренномъ мѣстѣ на 8,43 метра. Расстояние составляетъ линіи 164,1 метра.

Установка станции на предлагаемомъ мѣстѣ будетъ отѣльться отъ Суны гребнемъ въ 6 метр. высоты, поросшимъ лѣсомъ и совершенно не будетъ видна отъ водопада. Количество воды, взятое установкой, например, на 1,000 силъ, будетъ составлять лишь отъ 5 до 10 процентовъ въ маѣ—июль и до 20% въ августѣ, т.-е. замѣтнымъ образомъ не испортитъ вида водопада въ тѣ мѣсяцы, когда можно ожидать желающихъ полюбоваться Кивачемъ. Такихъ бываетъ немного, а по праздникамъ, когда токъ пойдетъ лишь на освѣщеніе и главные турбины будутъ выключены, количество воды въ водопадѣ останется безъ измѣненій. Стоимость первоначально 1,000 силъ съ водопадомъ до Петрозаводска, по разумѣнию г. Митинскаго, приблизительно обойдется въ 195,000 рублей,

или 195 руб. за силу. Считая коэффиціентъ полезного дѣйствія 0,775 (0,95—генераторы, 0,98 трансформаторы, 0,85—линия), въ Петрозаводскъ получится 775 силъ, т.-е. каждая сила обойдется по 255 рублей. Содержаніе передачи можно считать 12,300 р. въ годъ, т.-е. за силу въ Петрозаводскъ около 15 руб. 92 коп.—16 руб. Считая время горючей замочки въ среднемъ 800 часовъ (съѣздѣніе длинныхъ ночей), получится стоимость ея 0,11 коп. въ часъ.

Отечественная Хроника.

* При техническомъ строительномъ комитетѣ министерства внутреннихъ дѣлъ образована особая комиссія для пересмотра строительного устава. Однимъ изъ самыхъ существенныхъ вопросовъ, которые надлежитъ решить комиссией, въ составѣ которой вошли представители строительно-техническихъ обществъ,—является вопросъ о необходимости точного определенія нормъ вознагражденія техниковъ за производство различныхъ строительныхъ работъ, какъ по казеннымъ, такъ и по частнымъ постройкамъ.

Засѣданія этой комиссіи начнутся съ 10 февраля с. г.

* Высочайше учрежденія, подъ предсѣдательствомъ министра юстиціи Н. В. Муравьевъ, комиссіи о мѣропріятіяхъ по отысканию ссылки занята въ настоящее время разсмотрѣніемъ вопросовъ обѣ устроителей участія ссылочныхъ, находящихся въ Сибири, о регистраціи ссылочныхъ и о возможныхъ сокращеніяхъ и преобразованіяхъ по пресыпльской части.

(Нов.)

* Въ память послѣднихъ событий въ Китаѣ и геройской обороны жителями многихъ поселковъ и служащихъ на станціяхъ по линии восточно-китайской желѣзной дороги, предполагается воздвигнуть каменные обелиски на мѣстахъ послужившихъ ареной борьбы. Предполагалось раньше употребить на сооруженіе этихъ монументовъ разбитыя части подвижного состава, исковерканные китайцами рельсы и т. п., но потому решено было ограничиться гладкими вытесанными изъ камня столбами, съ высѣченными на нихъ датами и именами лицъ, погибшихъ въ дѣлѣ, въ память которыхъ возникнуть обелискъ. Въ мѣстахъ наиболѣе крупныхъ стычекъ уже поставлены подобные памятники.

* Въ министерствѣ путей сообщенія разрабатывается въ настоящее время проектъ излозованія Западной Двины, съ цѣлью сдѣлать эту рѣку судоходной въ большей части ея протяженія. Предполагается произвести дноуглубительные работы съ такимъ разсчетомъ, чтобы средняя ея глубина была до 10 четвертей, вместо теперешнихъ 4. По приблизительному разсчету работы эти обойдутся въ 10 миллионовъ руб. (СИБ.В.)

ПО РОССИИ.

Пермское земство обнародовало въ высшей степени интересный материалъ обѣ отысканіи крестьянскою населеніемъ къ иконахъ. На разосланные вопросы о томъ, почему масса крестьянскихъ дѣтей не посещаютъ школы, было получено со всѣхъ уѣздовъ губерніи свыше 900 отвѣтовъ. Оказывается, что главная причина непосещенія дѣтьми школы—бѣдность родителей, непозволяющая снаряжать ребятъ сколько-нибудь сносной теплой одеждой. Изъ 900 корреспондентовъ изъ этого препятствія указывали 320. «Ходить зимою холодно, лапотина плоха, валенокъ нѣтъ, а школа отъ деревни версты 3»—жадуется одинъ крестьянинъ. «Жалко смотрѣть, какъ дѣтей приходится бѣгать въ школу на разстояніи иногда до 8 верстъ»—прибавляетъ другой. Третій наблюдатель удостовѣряетъ, что ему часто приходится встрѣчать ребенка-школьника въ декабрѣ мѣсяцѣ, одѣтаго совсѣмъ не по сезону и эти встречи навели его на мысль, что «организмъ крестьянского ребенка къ атмосферическимъ перемѣнамъ мало чувствителенъ». По сообщеніямъ изъ Кунгурскаго и Шадринскаго уѣздовъ, «дѣти бѣдныхъ родителей въ большинствѣ выѣзываютъ какъ только научатся читать, т. е. изъ 2-го отѣлія». Для того, чтобы дать возможность самыи бѣдныи учащимся исправно посѣщать школу, иѣкоторые уѣзды земства ассигнуютъ небольшіи суммы на устройство общежитій при школахъ, на продовольствіе въ нихъ дѣ-

тей, на снабженіе ихъ одеждой, обувью и т. д. Въ Ирбитскомъ уѣздѣ въ Строгановской волости при школѣ имѣется общежитіе, «гдѣ бѣдныхъ кормятъ изъ счета земства, а очень бѣдныхъ даютъ и обувь»; въ Костинской и Антоновской вол. на содержание общежитій ассигнуется земствомъ по 40 р. Иногда оказываются помощи и сельскимъ обществамъ, напр., самиское волостное общество ассигновала на одежду бѣднымъ ученикамъ 20 р. и они же помощи вносить слишкомъ случайный характеръ. Систематическая организация помощи въ размѣрахъ сколько-нибудь соответствующихъ размѣрамъ нужды, по мнѣнію составителя отчета г. Бобылева, возможна только при организаціи особыхъ коллегіальныхъ школьніхъ попечительствъ, которымъ современемъ замѣнить существующихъ совершенно бездѣльныхъ и бесполезныхъ единоличныхъ попечителей.

Съѣденіи своею собакой. Крестьянинъ села Веприца, Малоархангельского уѣзда, Осинъ Гревцевъ 31-го декабря, утромъ, отправился съ своими двумя взрослыми племянниками въ гости, къ роднымъ, живущимъ въ 35 верстахъ. Выѣхали они на двухъ подводахъ. Племянники уѣхали на одной, и при этомъ, какъ любители охоты, они захватили съ собой ружье и гончую собаку. По пути дядя и племянникъ вышли въ селѣ Линовикахъ водки, который на долю дяди досталось около двухъ бутылокъ. Сильно опьянѣвши, по дорогѣ, выѣхавши уже изъ с. Линовицы, они потеряли изъ виду другъ друга и начали одинъ другого искать. Не найдя дяди, племянники поздно вечеромъ еще только добрались до дер. Слободки, чѣмъ и спасли себя отъ угрожавшей имъ опасности отъ происходившей въ эту ночь сильной бури, а самого Гревцева въ тотъ же вечеръ, лѣсоколько позднѣ, нашли въ полѣ, близъ Линовицы, съѣденнымъ собакой. Лица, первыи замѣтившіи трупъ съ большимъ трудомъ могли отбить собаку отъ трупа своего хозяина. Трупъ частично былъ изѣбѣнъ, что походило скорѣе на скелѣтъ человѣка. Около покойного лежала въ упражѣ и лопадъ его, изнемогшая отъ голода. По словамъ Орла Вѣст., собака набросилась на своего хозяина-охотника въ тотъ моментъ, когда онъ, желая помочь подняться упавшей лопади, сорвалъ съ саней и отъ опьянѣнія самъ упалъ.

Среди газетъ и журналовъ

Наша печать о совѣщаніи по вопросу о нуждахъ сельского хозяйства.

Какъ и слѣдовало ожидать такое крупное событие, какъ учрежденіе особыхъ совѣщаній о нуждахъ сельского хозяйства, оживленно обсуждается нашимъ печатью.

Въ статьѣ, посвященной Высочайше учрежденію 23 января особымъ совѣщанію о нуждахъ сельско-хозяйственной промышленности, «Русская Вѣдомость», прежде всего, отмѣчаютъ чрезвычайную обширность поставленной совѣщанію задачи.

Излѣдованіе, предпринимаемое на этотъ разъ, можетъ и, по мысли Высочайшаго повелѣнія, должно бы охватить всѣ стороны вопроса. Оно не пріурочивается къ какой либо отдельной мѣстности, не связывается съ обособленными интересами одного какого либо сословія, не ограничивается однимъ какимъ либо разрядомъ земледѣльческихъ нуждъ. Точно также и въ предложеніяхъ и проектахъ своихъ совѣщаніе не ставлено какими-нибудь предустановленными рамками, какимъ либо опредѣленнымъ кругомъ мѣропріятій, напримѣръ, экономическихъ, техническихъ и т. п. Объектомъ изученія со стороны совѣщанія являются нужды сельско-хозяйственной промышленности или, точнѣе говоря, земледѣльческаго населения, единственно эти нужды, во всѣхъ ихъ разномъ разнообразіи. Поэтому и всякая мѣра, клонящаяся къ пользу сельского населения, подлежитъ «соображенію» въ новомъ совѣщаніи. Оно одинаково уполномочено искать средства къ удовлетворенію нужд земледѣльца какъ въ области экономического законодательства и финансовой политики, такъ и въ начинаніяхъ культурно-просвѣтительного характера или въ преобразованіяхъ правовой обстановки сельского труда и условій местнаго управления и общественной дѣятельности.

Наиболѣе важными чертами въ организаціи работъ совѣщанія, учрежденного 23 января, представляются газеты, съ одной стороны, право его вносить заключенія непосредственно на Высочайшее усмотрѣ-

ніе и возможность произвести дѣйствительно глубокое и обстоятельное обсужденіе вопроса о нуждахъ земледѣлія. Съ этой целью предсѣдатель совѣщанія предоставлена привилегія въ его занятіяхъ съ правомъ совѣтателемъ голоса всѣхъ тѣхъ лицъ, мнѣніе которыхъ должно выслушиваться совѣщаніемъ. Для подробной же разработки вопросовъ, подлежащихъ его судженію, предполагается образовывать подготовительныи комміssіи въ составѣ и на основаніи установить которыи предоставлено самому совѣщанію. Такимъ образомъ, Высочайшее повелѣніе 23 января даетъ особымъ совѣщанію широки полномочія по излѣдованію важнаго порученія ему дѣла. Совѣщаніе имѣетъ возможность удашать голосъ людей, дѣйствительно и близко связанныхъ съ современными нуждами сельско-хозяйственной промышленности, и узять мнѣніе настоящихъ специалистовъ по различнымъ предметамъ, входящимъ въ обширную программу его занятій. Подготовительныи комміssіи тоже могутъ при правильной организаціи ихъ работъ привести большую пользу «ближайшей» разработкой вопросовъ, подлежащихъ обсужденію въ совѣщаніи.

«Пет. Вѣд.» пишутъ:

Конечно, можно говорить о сельскомъ хозяйстве и какъ о промыслѣ только, не касаясь всѣхъ тѣхъ практическихъ, жизненныхъ условій и той правовой обстановки, въ которыхъ живутъ и дѣствуютъ этого рода «промышленники» на Руси. Но, помимо того, что такого рода отвлеченіе въ области сельского хозяйства всего менѣе годится для оѣзда его дѣйствительныхъ нуждъ, земледѣльческая промышленность, какъ таковая, не можетъ быть рассматриваема отдельно и независимо отъ всей сферы хозяйственной деятельности народа и, если уже говорить о сельскомъ хозяйстве только какъ о промыслѣ, то надо признать, что въ нуждахъ этого промысла, и мѣры, могущія быть направленными на его пользу, лежатъ въ общей экономической политикѣ государства. Значить, придется говорить о коренныхъ основанияхъ нашей государственной экономической системы.

Какъ ви взглянетъ на вопросъ, съ какой точки зрения къ нему ни подойти,—необычайная широта этого вопроса въ данной ему постановкѣ, во всякому случаѣ, ставить ясной. Искать ли нужды и потребности сельского хозяйства въ бытовыхъ и жизненныхъ условіяхъ современной деревни, видѣть ли въ нихъ главную причину признания ведомства сельско-хозяйственного промысла или же, напротивъ того, въ чисто экономическихъ условіяхъ искать разрешенія наболѣвшихъ вопросовъ земледѣлія,—на какую бы сторону и на какую бы точку зреинія ни стало особые совѣщаніе,—самый фактъ его образования свидѣтельствуетъ о томъ, что здѣсь не можетъ быть рѣчи о технїке сельско-хозяйственного промысла и о мелкихъ и палліативныхъ мѣрахъ принимаемыхъ на пользу сельского хозяйства въ области разныхъ усовершенствованій, что вѣра въ этого рода мѣропріятія начинаетъ у насъ слава Богу, исчезать.

Въ другой статьѣ также газета говоритъ, что особымъ совѣщанію придется прежде всего, разсмотреть коренные вопросы о правовомъ положеніи сельскихъ жителей и о современной общей экономической системѣ.

Это, несомнѣнно,—большой шагъ впередъ; несомнѣнно, излѣдуя эти дѣла, въ которыхъ упираются два большихъ корня сельско-хозяйственного промышленнаго дѣла въ Россіи,—можно бѣжѣть въ истинныи его нуждамъ и живымъ его потребностямъ. Въ этомъ отношеніи наиболѣшую важность имѣетъ, по нашему мнѣнію, возможность для совѣщанія, благодаря его высокому положенію и исключительному составу,ничѣмъ не стѣсняясь, входить именно въ практическую и бытовую сторону дѣла. Сельское хозяйство разбито по всемъ вѣдомствамъ, хотя официально и числится за министерствомъ земледѣлія, и если дѣйствительно говорить о его нуждахъ и дѣйствительно стараться ихъ выяснить, придется несомнѣнно вторгнуться во всѣ вѣдомства. Конечно, съ этимъ не можетъ и не должно считаться особые совѣщаніе. Назначенный его предсѣдателемъ министръ финансовъ несомнѣнно лѣтъ тому назадъ во всеподданѣшемъ своемъ отчетѣ по поводу государственной росписи того года высказывалъ мысль, что, по его мнѣнію, коренная причина упадка благосостоянія многихъ сельскихъ жителей лежитъ въ тѣхъ неопределенныхъ юридическихъ условіяхъ, въ которыхъ замкнута крестьянская часть въ Россіи. А что же такое эта «неопределеннѣсть юридическихъ условій», какъ не весь крестьянскій вопросъ?—И особые совѣщаніе, конечно, не оставать его въ сторонѣ..

«Русский Листокъ» напоминаетъ, что правительству далеко не въ первый разъ приходится останавливать свое исключительное вниманіе

на тревожныхъ признакахъ упадка земледельческаго промысла. Такъ, совершенно аналогичная мѣра была принята, между прочимъ, въ 1833 г. подъ влияниемъ только что пережитаго голода, потребовавшаго затраты изъ казны свыше 30 мил. руб. на оказание продовольственной помощи населению. Тогда учрежденъ былъ «Комитетъ объ усовершенствовании земледѣлія въ Россіи», причемъ въ составъ его вошли всѣ выдающіеся государственные люди, съ адмираломъ Мордвиновымъ во главѣ. Главной причиной переживавшаго земледѣльчества незвѣдѣмъ комитетъ призналъ неизѣжество нашей сельскохозяйственной среды и отсюда техническую отсталость сельскохозяйственнаго промысла. Такого рода заключенія его значительно подвигнули у насъ разрѣшеніе вопроса о болѣе широкой постановкѣ въ общаго, и специального сельскохозяйственнаго образованія. Рядомъ же съ этимъ наши себѣ осуществленіе и другія мѣры, направленныя къ улучшенію условий земледѣльческаго промысла.

Послѣ великой реформы 19 февраля 1861 г. наша народно-хозяйственная жизнь вступила на новый путь. Но съ тѣхъ поръ и по настоящее время земледѣльческая промышленность не успѣла сложиться въ какихъ-либо определенныхъ устойчивыхъ формахъ. Порвавшись цѣль, по мѣстному выражению Некрасова, ударила одинъ концомъ по хозяйству помѣщичьему, а другимъ — по крестьянскому. Возлагавшись ожиданія на то, что мужикъ съ его малымъ земельнымъ надѣломъ найдетъ себѣ главный источникъ благосостоянія въ заработкѣ, который доставлять ему помѣщичью хозяйству, не оправдалась. Уже въ 1872 г., въ виду явныхъ признаковъ затрудненій, испытывавшихся сельскимъ хозяйствомъ, была образована для всѣхъ земледѣльческаго положенія особыя комиссія подъ предсѣдательствомъ гр. Валуева. Комиссія собрала всѣма богатый матеріалъ и выработала цѣльную программу мѣръ воспособленія земледѣльческому промыслу. Но политическія осложненія, наступившія въ срединѣ 70-хъ годовъ и закончившіяся русско-турецкой войной, отвлекли внимание правительства въ другую сторону.

Въ дальнѣйшей судѣѣ нашей земледѣльческой промышленности факторомъ, повлекшимъ за собою самыя неблагопріятныя послѣдствія, явилось усиленіе конкуренціи по снабженію ея продуктами западно-европейскихъ рынковъ. Число такихъ конкурентовъ постоянно и быстро возрастало. Крупными поставщиками земледѣльческихъ продуктовъ являлись Соединенные Штаты Америки. Примѣръ ихъ послѣдовали Австралия, Канада, Египетъ и т. д. Подъ влияниемъ этой конкуренціи наблюдалось быстрое паденіе хлѣбныхъ цѣнъ и понижение доходности земледѣльческаго промысла. И вотъ въ 1888 году, по Высочайшему повелѣнію, учреждается, подъ предсѣдательствомъ сенатора фонть-Плеве, особая комиссія «по по-воду паденія цѣнъ на сельскохозяйственные промы-веденія». Комиссія остановилась по необходимости принять мѣры, направленныя къ пониженію издержекъ производства и быта земледѣльческихъ продуктовъ. Ближайшимъ же результатомъ ея трудовъ явилось образованіе у насъ особаго министерства земледѣлія, или, скорѣе, переименование въ таковое бывшаго министерства государственныхъ имуществъ.

Но наличность особаго вѣдомства, приведенного къ управленію пуждѣ земледѣлія, очень слабо отразилась на его положеніи. На текущій годъ, напримѣръ, предназначенный къ тому изъ казны средства составили всего 4 милл. руб., тогда какъ въ маленькой Пруссіи, где сельское хозяйство имѣть второстепенно-значеніе, бюджетъ министерства земледѣлія достигаетъ 15 милл. руб. Съ другой стороны, наше вниманіе сосредоточивалось на стремлении создать обрабатывающую промышленность путемъ обложенія высокими таможенными изысками соответствующихъ иностраннѣхъ продуктовъ. Отсюда крупные перепады, которая должно дѣлать земледѣльческое населеніе при ихъ покупкѣ. Отрицательное влияніе такого обстоятельства на улучшеніе тѣхники земледѣльческаго промысла усугубилось отвлечениемъ отъ него капиталовъ, нашедшихъ себѣ болѣе выгодное помѣщеніе въ учрежденіяхъ фабрично-заводскѣхъ предпріятій. Наконецъ послѣднее десятилѣтіе прошлаго вѣка ознаменовалось замѣчательнымъ повышеніемъ почты всѣхъ налоговъ и установлениемъ цѣлаго ряда новыхъ въ цѣляхъ улучшенія государственныхъ финансъ. Главнымъ же плательщикомъ ихъ у насъ опять-таки является земледѣльческое населеніе. Такова общая совокупность тѣхъ условій, которыя дѣствуютъ угнетающимъ образомъ на земледѣльческую промышленность. Будемъ надѣяться, что образованіе особыаго совѣщанія служитъ предѣстникомъ возможнаго ихъ устраненія и смягченія, — предѣстникомъ наступленія для нашего сельского хозяйства лучшихъ дней...»

ТЕЛЕГРАММЫ

Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей.
Отъ «Российскаго Телеграфнаго Агентства».

5-го февраля.

КРОНШТАДТЪ. Морское собрание праздновало столѣтіе существованія.

ВИНДАВА. По новой московско-виндавской желѣзной дорогѣ подвозятся массовыя количества грузовъ; много такихъ которыхъ назначались въ Ригу, но за недоступностью порта всѣхъ лѣдовъ, направлены въ Виндаву.

ТОБОЛЬСКЪ. Готовится въ народной аудитории чествование Гоголя.

УФА. Попечительству трезвости отпущено 50000 р.; предполагается построить три народныхъ дома въ уѣздахъ.

— Началась приемка сѣмениаго онса для пострадавшихъ отъ неурожая уфимскаго уѣзда.

ВАРШАВА. Всѣхъ предложенийъ попечителя учебнаго округа варшавскому магистрату назначена комиссія для выбора места въ Прагѣ подъ постройку зданія мужской гимназіи.

— Представители чешскихъ промышленниковъ сделали заказъ въ Варшавѣ на поставку партии древесины и перчатокъ.

— Общество попечения о душевно больныхъ устраиваетъ вблизи деревни Древиница пріютъ для помѣщиковъ преимущественно больныхъ, задерживаемыхъ полиціею.

БОРИСОГЛѢБСКЪ. Отслужена по покойному Ламанскомъ панихида, какъ по основателю взаимного кредита въ Россіи.

БѢЛГРАДЪ. Вскорѣ прибудетъ черногорскій министръ иностраннѣхъ дѣлъ съ конфиденціальной миссіею. Министръ привезетъ королю письмо отъ князя Николая.

ЮКОГАМА. Въ виду англо-японского соглашенія, посты военнаго министра и министра финансовъ въ Корѣи заняты политически нейтральными лицами.

6-го февраля.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Распоряженіе, объявленное Правительствующему Сенату министромъ финансовыхъ: По соглашенію съ министромъ иностраннѣхъ дѣлъ и пріамурскимъ генераль-губернаторомъ признано необходимо открыть на станціи «Манчжурия», на конечномъ пункѣ китайской восточной желѣзной дороги, таможенную заставу съ правомъ очистки пошлиною всѣхъ незапрещенныхъ къ привозу товаровъ.

— Государыня Императрица Александра Феодоровна, освѣдомившись о бѣдственномъ положеніи пострадавшихъ отъ землетрясения и дѣлъ офицеровъ шемахинскаго полка, всемилостивѣйше соизволила пожаловать имъ въ пособіе 3 тысячи р. изъ собственныхъ средствъ.

Редакторъ Неофіп, части С. Левитской.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Газета будетъ выходить три раза въ недѣлю.

Въ 1902 г., въ тѣ дни, когда Губ. Вѣд. не выходитъ, агентская телеграммы будутъ печататься отдельными прибавленіями и расходиться городскимъ подписчикамъ, подписчики которыхъ эти телеграммы будутъ разсыпаться вмѣстѣ съ Вѣдомостями. Такимъ образомъ, городские подписчики Вѣдомостей будутъ читать агентскую телеграмму ежедневно.

Условия подписки обозначены въ заголовокѣ Вѣдомостей.

Колоніальный и гастроноомический магазинъ Д. Воробьевъ.

Гостинный дворъ № 23.

ЗАГРАНИЧНЫЙ:

Открытые письма съ рисунками.

Стереоскопы и картины къ нимъ обыкновенная, прозрачная и цветная,

Духи, мыла туалетные, капеллеринъ (средство для восстановленія прежнаго цвета волосъ), масло репейное и другая косметика.

Лепешки ароматическая для водки и ликеровъ.

Игровые карты высш. сор. въ 2 руб. игра и дешевле.

Минеральные воды Дудергофскихъ ключей, лимонадъ и фруктовый.

Табаки отъ 4 р. 40 к. за фунтъ и дешевле.

Гастроноомический закуски: сыръ разный, маринады, сардины, сельди, колбасы, окорока, масло сливочное.

Карамель „Софо“, разные другие десерты и фрукты.

Иногородные заказы исполняются немедленно съ наложеннымъ платежемъ, по получении 25% задатка.

(6)

ВЫШЕЛЬ № 1 (ЯНВАРЬ) ЖУРНАЛА

РУССКОЕ БОГАТСТВО,

Издаваемаго В. Г. Короленко и Н. К. Михайловскимъ.

СОДЕРЖАНИЕ: 1. «Служацій». Рассказъ. С. Я. Елатьевскаго. 2. ** Стихотвореніе. О. Чюминой. 3. Гоголь. Изъ посмертныхъ бумагъ. Г. З. Елисеева. 4. Антонина. Рассказъ. Элизы Ожешко. 5. Значеніе свѣта въ современной медицинѣ. В. Гомолинскаго. 6. Идетъ ли? — Негостепріемное село. — Два врага. — Первый Болгаринъ, который... — Сцена на соборной площади. Рассказы И. Вазова. 7. Вечеринка. Рассказъ А. А. Вербицкой. 8. Средь мукъ и стеканій на свѣтъ... Стих. П. Я. 9. «Смотри впередъ!» Стих. А. Ольгинскаго. 10. Я распахнулъ окно... Стих. А. Лукьянова. 11. Основные моменты въ организованіи современного городского управления. Гр. Шрейдера. 12. Что читаетъ французская провинція? С. Аи — скаго. 13. Новый книжн. 14. Книга о языкахъ Гоголя. (Л. Мандельштамъ. О характерѣ Гоголевскаго стиля). А. Г. Горьфельда. 15. Литература и жизнь. О повѣстяхъ и рассказахъ гг. Ф. Потѣхина, Ивана Щеглова, Н. Тимковскаго, Алексѣя Плетнева, кн. Барятинскаго. Евгения Чиркова, М. Горькаго, Антона Чехова. — Два слова о воспоминаніяхъ М. А. Антоновича о Добролюбовѣ. Е. К. Михайловскаго. 16. Изъ Англіи. Діонео. 17. Наша текущая жизнь. Процессъ оскудѣнія литературы и причинъ его. — Журнальныя мелочи: «Русская Мысль», «Миръ Божій», «Вѣстникъ Европы» за декабрь. В. Г. Подарскаго. 18. Политика. Ноопредѣленность политического положенія. — Толки о троицтвенномъ союзѣ и гипотезы о новыхъ комбинаціяхъ. — Текущія события: Венесуэла и Колумбія, Ковейтъ и Багдадъ, французское народосчисление 1901 г. С. Н. Южакова. 19. Хроника внутренней жизни. I. По поводу прошлаго года. — Нѣкоторые итоги его земской сессіи. — II. Вопросъ о мелкой земской единицѣ въ земскихъ собранияхъ. III. Оригинальный юбилей. — IV. Административныя мѣры по охранѣ порядка. Административныя распоряженія относительно печати. — Правительственное сообщеніе. В. А. Микотина. 20. Сѣзданъ учителей земскихъ школъ Московскаго уѣзднаго земства. В. Кирьянова. 21. Объявленія.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1902 ГОДЪ (Х-й ГОДЪ ИЗД.)

На годъ съ доставкой и пересылкой 9 руб., безъ дост. въ Петербургъ и Москву 8 руб. Адресъ: Петербургъ, Баскова ул., 9. Москва, Никитскія ворота, д. Гагарина. — При не-посредственномъ обращеніи по этимъ адресамъ допускается разсрочка: при подпискѣ 5 р. и къ 1 июля 4 р. или при подпискѣ 3 р., къ 1 апреля 3 и къ 1 июля 3 р. — Книжные магазины, библиотеки, земские склады и потребительныя общества могутъ удерживать за коммиссию и пересылку денегъ только 40 к. съ каждого годового экземпляра. Подпись въ разсрочку отъ нихъ не принимается.

Новая книга: ы. Кудринъ «ОЧЕРКИ СОВРЕМЕННОЙ ФРАНЦІИ». Издание редакціи журнала «Русское Богатство». Ц. 2 руб.

БОГОСЛОВСКІЙ ВѢСНИКЪ

1902 ГОДА

(одиннадцатый годъ издания)

СЪ ПРИЛОЖЕНИЕМЪ

ТВОРЕНІЙ СВЯТАГО АФАНASІЯ,

АРХІЕПІСКОПА АLEXANDRІJSKAGO.

Въ 1902 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать издание «Богословскаго Вѣстника» ежемѣсячно, книжками въ пятнадцать и болѣе печатныхъ листовъ, по слѣдующей программѣ:

1) Творенія Св. Отцовъ въ русскомъ переводе; 2) Исплѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, филосовскимъ и историческимъ, составляющія въ большей своей массѣ труды профессоровъ Академіи; 3) Изъ современной жизни: обзорніе важнѣйшихъ событий изъ церковной жизни Россіи, православнаго Востока странъ славянскихъ и западно-европейскихъ и сообщенія изъ области внутренней жизни Академіи; 4) Систематический обзоръ текущей русской журналистики, преподавательственно-духовной, а также критика, рецензіи въ библиографіи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ; 5) Приложения, въ которыхъ будутъ печататься автобіографіческіе записки Высокопреосвященнаго Саввы, Архіепископа Тверскаго (продолженіе), и протоколы Съвѣта Академіи и за истекающій 1901 годъ (полностью). Въ качествѣ собственнаго приложения къ журналу «Богословскій Вѣстникъ» всѣмъ подписаніямъ его въ 1902 году будутъ даны

ПЕРВАЯ И ВТОРАЯ ЧАСТИ

ТВОРЕНІЙ СВЯТАГО АФАНASІЯ,

Архіепіскопа Александровскаго

въ русскомъ переводе.

Удовлетворяя давно чувствуемой потребности въ новомъ и лучшемъ перевѣдѣ твореній св. Афанасія, редакція Бог. Вѣстн. и находить благоременнымъ, начиная съ 1902 года, предложить подписаніямъ своего журнала, въ качествѣ приложения къ нему, творенія этого великаго отца церкви во второмъ тиражѣ.

ИСПРАВЛЕННОМЪ И ДОПОЛНЕННОМЪ ИЗДАНИИ.

Новое изданіе твореній св. Афанасія будетъ состоять изъ четырехъ частей, отъ 25—30 печат. лист. (около 500 стр.) каждыя, и закончится въ 1903 году.

Подписанія цѣна на «Богословскій Вѣстникъ» совмѣстно съ приложеніемъ первыхъ двухъ томовъ твореній св. Афанасія Александровскаго.

ВОСЕМЬ РУБЛЕЙ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ.

Прим. безъ пересылки семь рублей.

Адресъ редакціи: Сергиевъ посадъ, Московской губерніи, въ редакцію «Богословскаго Вѣстника».

Редакторъ проф. А. Спасскій.

(3—3)